

■焦点关注

2014年求职竞争会更加激烈,是在大城市、大单位这条道上继续“挤破脑门儿”,还是心甘情愿回老家、去中小企业,很多人“还没想好”——

大学生就业遭遇新春迷茫

□李祖光

是“学历高”还是“阅历深”

一方面想早日进入社会,为家庭分忧解难,增加工作经验,丰富人生阅历;另一方面,又希望通过继续深造来提高未来的求职竞争力,或以此来延缓面对就业压力的时间。

求学,还是求职,是许多高校毕业生面临的又一个抉择。

华中科技大学2012届的毕业生小李是电气工程专业,2009年她放弃了保研的机会,开始找工作,刚找没几天发现找工作比想象的困难,作为女生,没有工作经验,要想找一个好单位难上加难。于是,她又急急忙忙加入了考研大军,觉得研究生学历会对自己有所帮助,同时她又看着同学找工作担心自己错过机会,在几个月的纠结中,小李终于考上了研究生。

2012年,小李研究生要毕业了,加入就业大军的她发现,研究生学历在自己所期待的供电局的工作上没有任何帮助,反而让自己失去了几年的工作经验,她最后接受了南方电网旗下一家供电局工作,这家供电局在2009年时就录用过小李。

“患得患失最要命,”小李觉得首先应该想清楚自己适合什么、需要什么,再去做决定,“可惜,当时我们大部分人都是犹犹豫豫,什么都不想错过,什么感觉都抓不住。”

是“广撒网”还是“独钟情”

求职过程中,有不少人选择“广撒网,多捞鱼”,海投简历,笔试、面试,成为“面霸”、“笔霸”;有些毕业生则“独钟情”于某些行业或职位。

不少大学生在自己应该以何种态度对待就业上并没有足够的信心,有的刚开始看起来信息十足,可是很容易放弃自己原有的坚持。

罗林林是北京大学中文系的一名硕士毕业生,在没毕业之前,她就将自己的职业定位设置好了,进入纸媒体工作。大学期间她不断在实习发表文章,增加自己的求职砝码。在同学们忙着考研的时候,罗林林完全投入在自己媒体求职的准备工作中,可是,她通过的北京、中央纸媒体的笔试非常少,面试几乎没有。她动摇了,非常后悔自己放弃了公务员事业单位的招录考试。

直到自己的老师提醒,她才从巨大的沮丧中缓过劲儿来,临近毕业时,虽然有所落差,也

在北京找到了一家纸媒体工作。



“低不就”是大学生就业难主因

大学生更加钟情大城市、国家单位、公务员岗位

本报讯 一方面是大学生难就业,但用工荒确实也是当前就业市场的实情,为何大学生有业不就,不去补用工荒的缺口呢?

据专业数据机构麦可思公司发布的《2012年中国大学生就业报告》显示,在2011届毕业生中,有将近57万人处于失业状态,而这当中10多万人选择“啃老”;即使工作一年的人,对工作的满意度也仅有47%。

宁“啃老”不就业的主因,或许我们可以从官方得到答案。1月24日,人力资源和社会保障部新闻发言人李忠在回应“就业难”、“招工难”并存现象时表示,“两难”并存现象

突显了我国就业领域的结构性矛盾。主

要有四个特点:一是从地区分布看,目前这种“两难”现象正从沿海地区向中西部地区蔓延。二是从人员构成看,出现了技能人才和一线普工的双短缺现象。三是从产业和企业来看,这种现象主要集中在劳动密集型企业、传统制造业和一些服务类的企业里。四是从事时间上看,缺工问题基本覆盖了全年,但是元旦、春节这种时候更加突出。

可见,“用工荒”单位多为劳动密集型企业,缺的是廉价劳动力,大学生“低不就”,出于留不住的考虑,而很多用人单位也并不会招聘大学生从事一线操作。

日前,北京大学发布的《2013年大学生就业状况调查》显示,大学生在求职满意度上

的数据也佐证了李忠的说法,大学生不愿意“低就”,更加钟情大城市、国家单位、公务员岗位。

数据显示,大学生在京津沪地区就业的满意度最高,在中部地区就业的满意度最低。城市越大满意度越高,在省会城市或直辖市就业的满意度最高,其次是地级市,第三是县级市或县城,第四是乡镇,在农村就业的满意度只有47%。

在工作单位性质上满意度最高的是国家机关,最低的是乡镇企业。在工种上满意度最高的是国家机关、党群组织、事业单位管理人员,最低的是生产、运输设备操作人员及有关人员。

(李祖光)

城乡居民养老不再“看身份” 我国将建立统一的城乡居保制度

据新华社 (新华社记者徐博 周蕊 韩洁)2月7日召开的国务院常务会议决定,合并新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险,建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。统一的城乡居民制度,在制度模式、筹资方式、待遇支付等方面与合并前的新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险保持基本一致。

专家指出,这一决定在解决我国社会养老保险制度“碎片化”问题上迈出了重要一步,为将来建立统一的国民基本养老保险制度改革打下了基础。据了解,目前已有15个省份先行建立了统一的城乡居民基本养老

保险制度。

上海社科院城市与人口发展研究所研究员胡苏云说,建立统一的城乡居民基本养老保险制度,意味着我国将开启消除户籍和“身份”所带来的养老保险差异的进程,并通过顶层设计打通两个制度,对我国居民的基本养老保险需求进行“兜底”设计,有利于消除城乡居民二元结构,推动城镇化进程,也为将来建立统一的国民基本养老保险制度改革打下基础。

十八届三中全会决定明确提出,推出机关事业单位养老保险制度改革,整合城乡居民基本养老保险制度,建立健全合理兼顾各

类人员的社会保障待遇确定和正常调整机制。财政部财科所副所长白景明说,此次从制度上统一非从业人员养老保险,是落实十八届三中全会精神的体现,旨在推进养老保险制度逐步走向城乡统一。这次国务院常务会议还从财政角度为推动这一改革作出部署,基金筹集采取个人缴、集体助、政府补的方式,中央财政按基础养老金标准,对中西部地区给予全额补助,对东部地区给予50%的补助。

南京大学政府管理学院副院长林荫钢认为,将新农保和城居保合并,是统筹城乡养老保险制度最容易的突破口,由于标准相似并

轨相对容易。当前将二者并轨有助于促进城乡基本公共服务均等化,并为下一步推进城乡居民基本养老保险与城镇职工、机关事业单位人员的养老保险体系并轨,最终形成更加公平的国民基本养老保险制度作铺垫。

胡苏云认为,未来我国养老保障制度改革或将借鉴城镇职工养老保险中的基础养老金由中央政府统筹的方式,对不同“轨道”上的养老保险都采用基础养老金中央政府统筹,加权部分由地方、企业、个人等自行进行选择,在构建一个全国统一的水平差距不大、相互衔接的基本养老保险制度的基础上,建立多层次、多维度的养老保险体系。

城乡一体迈出公平养老第一步

□张枫逸

建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度获得社会一致好评。事实上,由于新农保和城居保两种制度极为类似,有些省份在2011年城居保起步之初直接就将两种保险制度合二为一。如今,在制度层面全面实施城乡居民养老保险一体化已是水到渠成,顺理成章。

建立全国统一城乡居民基本养老保险制度,其看点不仅在于整合机构、节约成本、提高效率,更在于构建公平养老体系。在原有制度下,新农保每人每年缴费从100元到300元不等,共有5档选择,城居保每人每年从100元到1000元,有10档选择。同样是多缴多得,农村居民的缴费标准和保障水平却要比城镇居民低几个档次,这显然是不公平的,也影响了一部分人参保的积极性。如今,两项制度合并实施,在制度模式、筹资方式、待遇支付等方面予以统一和规范,让一亿多参保对象打破城乡身份界限,平等享受社保制度的阳光雨露。

目前,全球已有170多个国家和地区建立起不同程度的全民养老制度。从国际趋势来看,覆盖率较高,体系较为成熟的国家,养老保险大都采用统一制度。反观我国,养老保险制度体系长期处于城市与农村分割,私人部门与公共部门分立的“碎片化”状态,机关公务员、事业单位、城镇职工、城镇居民和新农保等五大制度各自为战,缴费标准和领取标准不统一,甚至差距很大。近年来,关于养老保险制度整合并轨的呼声日渐高涨。新农保

和城居保都是近几年建立起来的,没有历史遗留问题,制度设计上又非常相像,率先推动二者的整合具有很强的操作性,符合先易后难、循序渐进的政策理念,也能够为事业单位、城镇职工等养老保险制度改革积累宝贵经验。

当然,新农保和城居保的合并只是第一步。正如中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文所言,真正打破城乡养老保险藩篱的是城镇职工基本养老保险制度和新农保的有效融合。应该看到,城镇职工基本养老保险制度属于单位和职工共同缴纳,在缴费年限等方面设置了一系列条件,制度设计的不同导致其与城乡居民养老保险的合并存在一定难度。不过,我们至少可以先从职工养老保险经验。

险与城乡居民养老保险接续做起,为劳动力资源的自由流动和身份转换提供便利,最大限度保障参保对象权益。

相比之下,公务员、事业单位群体才是公平养老的“硬骨头”。去年底,人社部部长尹蔚民在全国人力资源和社会保障工作会议上表示,2014年在社会保障方面将推进机关事业单位养老保险制度改革,着力解决“双轨制”、“待遇差”问题。期待有关部门能深化养老保险顶层设计,尽快拿出一揽子方案,制定改革时间表和路线图,让全社会来监督和见证公平养老一步步从梦想照进现实。

■劳动话题

账户全部储存额除以139。

参保人死亡,个人账户中的资金余额,除政府补贴外,可以依法继承;政府补贴余额用于继续支付其他参保人的养老金。

合并后

两种养老保险缴费标准一致!享受待遇标准一致!具体需等国家细则。这两种社会保险,中央财政的补贴是一样的,影响养老金待遇的关键,地方政府补贴多少!个人选择了哪一档缴费标准!合并后,个人缴费标准一致了,能享受到的待遇将取决于地方政府情况!

没有网络、没有电影院

农民工直呼回家过年“太无聊”

据新华社 (记者鲍晓霞)“过年七天,不

是吃喝就是打牌,带回来的手机、电脑都没用。”24岁的回乡青年张培说。

今年年三十这天,张培带着新买的智能手机、平板电脑,从上海回到家乡——安徽独山的一个小村庄。由于大部分农村偏远地区至今没有宽带接口,而用手机上网的费用又太高,小张在家过年期间不得不“断网”,这让他非常不适应。

记者采访了解到,早已习惯了城里生活的回乡青年们纷纷遭遇农村地区没有网络、文化生活匮乏等新问题。在他们眼中,热闹的乡村新年已经成了“无聊、没劲”的代名词。

“朋友们都在发微博、朋友圈晒,他们的新年,我刚用手机拍了几张照片上传,这个月的流量就用完了。在家里过春节,最后只能看电视,一台春晚看了好几遍,其他什么娱乐都没有。”21岁的小许在无锡打工已经有3

欢迎刊登广告

诚为广大工商企业、社会团体、各

级工会组织、广大职工服务

公司解散公告

共青数字生态城有限公司根据董事会

决议公司解散,并依法向工商行政管理

机关申请注销登记,本公司

自清算之日起45日。(2014年1月24日告

白)内将与本公司有债务关

系的债权人向本公司清算组申报债务,逾

期不申报者视为放弃债务,一切责任自负。

清算组地址:共青共青大道财政局七楼

邮编:332020

联系人:王应想

特此公告

共青数字生态城有限公司

2014年1月24日

寻人启事

杨军,男,身份证号13082198208298412,于2014年1月10号在唐山市唐港失联,如知其下落,请到唐港联系。联系电话:0543-532214。

寻资公告

现代海斯克商贸(北京)有限公司

(注册号:11000119891123051)经股东会

决议拟向公司登记机关申请注销登记,

特此公告。

现代海斯克商贸(北京)有限公司

2014年2月11日

通告

中冶科华有限公司北京文化创

意分公司自2014年1月10日起解

除与公司劳动合同

(身份工号:4401119891123051)相关结

清手续,现将有关情况公告如下:

中冶科华有限公司北京文化

创意分公司

2014年2月11日

通告

中冶科华有限公司北京文化创

意分公司自2014年1月10日起解

除与公司劳动合同

(身份工号:4401119891123051)相关结

清手续,现将有关情况公告如下:

中冶科华有限公司北京文化

创意分公司

2014年2月11日

通告

中冶科华有限公司北京文化创

意分公司自2014年1月10日起解

除与公司劳动合同

(身份工号:4401119891123051)相关结

清手续,现将有关情况公告如下:

中冶科华有限公司北京文化

创意分公司

2014年2月11日

通告

中冶科华有限公司北京文化创

意分公司自2014年1月10日起解

除与公司劳动合同

(身份工号:4401119891123051)相关结

清手续,现将有关情况公告如下:

中冶科华有限公司北京文化

创意分公司

2014年2月11日